

保护好管理好运用好革命文物

■李洪兴

时事聚焦

最近,北京、上海、天津等地陆续公布一批革命文物名录,种类多样、分布广泛,为开展党史学习教育提供了丰富的资源。

习近平总书记对革命文物工作作出重要指示强调:“革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载中国革命的伟大历程和感人事迹,是党和国家的宝贵财富,是弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情、振奋民族精神的生动教材。”前不久,国家文物局公布,全国共有不可移动革命文物3.6万多处,国有可移动革命文物超过100万件/

套。保护好、管理好、运用好革命文物,发挥好革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用,必能充分激发广大干部群众的精神力量。

保护好革命文物,就是保护好历史的见证。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视革命历史,统筹推进革命文物保护利用工作。中办国办就实施革命文物保护利用工程出台政策,财政部门对革命文物保护予以专项资金保障,相关部门对红色旅游基础设施加大投入……从制度完善到财力支持,从多部门协同到多地区协作,党委领导、政府主导、部门协作、社会参与的革命文物工作格局在发挥作用,一大批革命文物在新时代焕

发出更大的生命力。

管理好革命文物,才能实现在保护中传承。保护若持续向好,管理就该跟上步伐。中央编办批复国家文物局设立革命文物司,就起到了很好的示范。许多省级文物部门纷纷设立革命文物处,从机构到人员、从管护意识到管护力量不断增强,进一步夯实了保护利用革命文物的基础工作。一位热心革命文物保护事业的人士说,“文物必须进行精细的整理之后对外公开,才能教育后人”。做好收集、整理、修复、展览、研究等一系列保护管理工作,革命文物就能“有个家”,红色基因也能更好地代代相传。

运用好革命文物,就能激活发展的正能量。《共产党宣言》的中译本,散

发着“真理的味道”;《可爱的中国》手稿书写着初心使命,“每次读都受到启示、受到教育、受到鼓舞”;中国人民解放军进驻北京香山示意图,见证新中国的奠基,勉励我们“以‘赶考’的清醒和坚定答好新时代的答卷”……革命文物“会说话”,感染人、教育人,彰显了党在百年岁月中坚如磐石的理想信念和历久弥新的初心使命。这一精神力量也是经济社会发展的助推力。在“半条被子”故事发生地,湖南省汝城县沙洲村探索出“红色文旅+绿色产业+古色瑶乡”发展路子,让全面小康的活力更足、魅力更大。赤子之心不改,百年奋斗不息,从革命文物中汲取养分,积蓄新征程上的信心和斗志,党团结带领14亿人之奋斗的伟大事功也会继续乘势而上,写下新的篇章。

学史力行,鉴往知来。在江苏考察时,习近平总书记到淮海战役纪念馆指出:“淮海战役就是小推车推出来的胜利。我们要好好回报人民,让人民过上幸福美好的生活。”从革命文物中感受百年峥嵘岁月,通过学党史悟思想办实事开新局,让信仰力量、无畏精神、深沉情怀直抵人心。以史为镜,以史明志,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,就要用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。

百年历史激荡,文物见证荣光。革命文物所蕴藏的精神财富跨越时空、熠熠生辉,激励人们风雨无阻、坚毅前行,照亮着奋斗新时代、启航新征程的前路。(来源:人民日报)

出彩人生,城与人互相成就

■潘高峰

一位年近8旬的上海奶奶,古稀之年拿起画笔,学画3年,竟然办起了个人画展。这逆袭般的人生,令人着迷。

在微博热搜上读到这个故事,除了感慨于主人公“阿籽奶奶”尹玉凤的勇气与坚持,也为我们生活的这座城市感到骄傲。

故事的开始,其实并不美好。尹玉凤老人今年77岁,几年前老伴过世,生活一下失去了重心,变得沉默寡言,后来又生了一场大病,脾气也变得不好。一次偶然间,她拿起了孙女“阿籽”的画笔,开始学习画画。

每次作画,老人都会打开手机,放着音乐,仿佛一下就忘记了病痛,沉浸在绘画的世界里。她最喜欢画绿植,因为“好像每片叶子都在说:我是有生命的……”这是一位老人热爱生活、热爱生命的宣言,更难能可贵的是,徐汇区艺术馆专门为她开了一场个展。对于老人来说,也许艺术造诣无法与大家相提并论,但高龄人生,依然出彩,本身就值得致敬。

在上海,这样精彩而又励志的故事并不鲜见。去年,全国首个聋哑人快递团队“吾声”快递现身上海,从沟

通困难到日均派单200件,自食其力的人生令人钦佩。这不仅是一份工作,更是一种认可,它向世界宣告,只要努力,残疾人同样拥有用汗水创造美好生活的机会。

最近,一个无臂考生用双脚答题,考上同济大学研究生的传奇故事,再次打动无数人。故事的主人公彭超六岁不幸触电失去双臂,命运的残酷从未让他低头,他用脚写字、洗脸、刷牙、洗衣、做饭,努力与正常人一样生活。

大学毕业后,彭超报考了同济大学研究生。学校头一次碰到无臂考生,但了解他的故事后,没有一丝犹豫,为他精心准备了特殊的课桌,并延长30%的考试时间。彭超拒绝了校方的破例,而是用与其他考生相同的时间,答完了所有试题,最终被同济大学法学院拟录取。

城市因人而生,因人而兴。一个个称得上传奇的故事背后,是城与人的互相成就。“人人都有人生出彩机会”,意味着上海不仅是一座“机遇之城”,更是一座“开放之城”“包容之城”,是一座真正的人民城市。

(来源:新民晚报)

一季度外贸开局良好



开局良好

商务部新闻发言人高峰近日表示,一季度外贸开局良好。商务部近期对2万多家外贸企业的调查问卷显示,企业在手订单较去年有所改善。今年前两个月,中国货物贸易进出口总值同比增长32.2%,迎来“开门红”。

■新华社 勾建山

高度重视体育的育人功能

■周叶中

习近平总书记强调:“加强学校体育工作,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。”体育是教育的重要组成部分,其功能既包括锻炼身体、增强体质,也包括塑造品格、养成精神。

长期以来,很多人只是将体育作为锻炼身体的一种手段。实际上,体育的育人功能才是最本质的功能,育人功能非常重要、不容忽视。正如教育家蔡元培所说,“夫完全人格,首在体育”。因此,我们不仅要重视体育强身健体的作用,更要发掘和弘扬体育的育人功能。

体育的育人功能内涵丰富,关键是培养学生的体育精神。体育精神包括的内容很多,但主要内容有三条。第一,坚韧不拔的意志。体育是一项艰苦而愉悦的活动,追求的是更高更快更强。学生在体育运动中不仅面临体力上的考验,更要经受意志力的磨炼。体育没有捷径。唯有奋发向上、积极进取、艰苦训练、坚持不

懈,才能取得进步,获得成功的喜悦。在体育运动中,学生要迫使自己走出“舒适圈”,走向运动场,向自己的惰性、体力、运动技能发起一次次挑战,在经年累月的坚持中挥洒汗水、磨炼意志和享受快乐,最终养成坚韧不拔的意志和乐观向上的品格。

第二,团结协作的精神。团体体育项目要求每个成员齐心协力、团结协作、艰苦奋斗,充分发挥每个人的优势、特长和潜能,才能凝聚成强大的团队合力,在激烈竞争中脱颖而出。在学校教育中,学生们的学科学习考验的是个人学习能力,而体育运动则可弥补学科教育的不足,打破以自我为中心、孤军奋战的格局,增进集体凝聚力,培养学生团结协作精神,让学生拥有开放的心态和主动合作意识。当今时代,单打独斗已很难成功,唯有团结协作方可取得胜利。体育带给学生的团结协作精神,将使其在今后的工作和生活中更好地与人共处、与人交往、与人合作。

第三,遵守规则的意识。体育运

动有明确的竞技规则。规则面前人人平等。每个参与者都必须遵守规则,服从裁判。因此,体育是学生规则意识培养的重要途径。现代社会是法治社会,讲规矩、讲规则是合格公民的基本要求。在体育中养成的规则意识有助于培养学生对法律规范和社会公德的认同与遵循,从而促进学生成为自觉遵纪守法的好公民。

总之,体育运动不仅有利于增强学生体质,而且对培养学生坚韧不拔的意志、团结协作的精神和遵守规则的意识有着不可替代的作用。从体育中获得的这些品质和精神将使学生受益终身。学校体育是落实立德树人根本任务、提升学生综合素质的基础性工程,对于培养学生奋发向上、顽强拼搏的意志品质具有独特功能,有助于实现以体育智、以体育心。因此,我们应在加强体育上下大力气,并基于育人功能设计和实施体育课的教学目标、教学内容和教学方法。只有这样,才能培养出担当民族复兴大任的社会主义建设者和接班人。(来源:人民日报)

非机动车规矩立好更要守好

■纪玉

非机动车怎么驾驶、怎么管理?今年5月1日,《上海市非机动车安全管理条例》即将实施。《条例》对非机动车通行规范作出新规定。比如,电动自行车驾驶人和乘坐人员应当佩戴头盔;非机动车遇行人正在通过人行横道的,停车让行;驾驶非机动车时不得实施以手持方式拨打接听电话、浏览电子设备等妨碍安全驾驶的行为……

非机动车是城市交通的重要组成部分,是市民出行代步的主要工具之一;快递、外卖等行业的发展,也使骑手们忙碌穿梭的身影,成为街道上常见的景象。在上海,非机动车保有量、使用量巨大,如果管理不到位,对公众生命财产安全、城市公共安全等,都会埋下难以忽视的隐患。比如近年来,快递、外卖骑手的交通违法行为多次受到关注,对此既需要保持一定的整治力度,也需要从源头着手,缓解骑手们在算法压力下不得不“赶时间”的困境——对此,《条例》规定了相关企业的交通安全管理义务。

《条例》给非机动车安全管理的各个环节立好了“规矩”,一些

此前稍显“模糊”的地带也有了明确的监管执法依据。比如,驾驶和乘坐电动自行车应当佩戴头盔,等到新规实施,如果违反,将被处以警告或罚款。对于非机动车驾驶人来说,有必要详细了解新规的各项规定,提高安全意识和规则意识。机动车驾驶员拿到驾照前要考交规,驾驶非机动车虽然没有这样的硬性要求,但守法守规的义务,人人都要履行。这也是提高自身和他人安全感的保障。

对于非机动车,一方面要依法管好,另一方面也要完善通行和使用环境。比如,《条例》规定了有关部门编制慢行交通发展规划,完善系统、连续的非机动车道网络等方面的责任;禁止电动自行车在楼道等处充电的同时,也要求推动住宅小区配套建设非机动车集中停放场所及充电设施……面对庞大的非机动车数量,要管好不容易,需要疏堵结合、综合施策、精细化管理。规矩立好更要守好,让非机动车在城市中更安全有序地流动,人人都将因此获益。(来源:新民晚报)